

What is co-curricular Activities. Discuss the Different type of co-curricular activities.

→ অস্বাভাবিক কার্যক্রম হল এমন কিছু যার মাধ্যমে শিক্ষার্থীরা ক্লাসের বাইরে অধ্যয়নের পাঠ্যক্রমের আওতাভুক্ত বিষয়গুলি পরিদর্শন করে। এটি শিক্ষার্থীদের বুদ্ধি এবং বিকাশের ক্ষেত্রে সাহায্য করে এবং তাদের জ্ঞানকে বিকশিত করে। এটি পরিদর্শন এবং স্বাধীনতার আবিষ্কার করে দেয়।

উদাহরণস্বরূপ বলা যায় — মেলায়লা, বসন্ত, বিতর্ক সভা, আলোচনা সভা, আভিনয়, সমাজ সেবা, বিকাশের পথ, বসন্ত, ইত্যাদি। এগুলি শিক্ষার্থীদের জীবনকে সমৃদ্ধ করে এবং তাদের জ্ঞানকে বিকশিত করে। এটি পরিদর্শন এবং স্বাধীনতার আবিষ্কার করে দেয়।

নিম্নে অস্বাভাবিক কার্যক্রমের বিভিন্ন প্রকারগুলি সংক্ষেপে উল্লেখ করা হল —

* দৈনিক কার্যক্রম :

অস্বাভাবিক কার্যক্রমে বিভিন্ন ধরনের দৈনিক কার্যক্রম অন্তর্ভুক্ত করা হয়। এগুলি হল —
 i) মেলায়লা ii) সন্ধ্যা iii) উল্লস iv) উল্লস
 এগুলি পরিদর্শন এবং স্বাধীনতার আবিষ্কার করে দেয়।

২) অন্যান্য কার্যক্রম : এই কার্যক্রমের মধ্যে দৈনিক কার্যক্রম, বসন্ত, বুদ্ধি, মডেল, NCC ইত্যাদি কার্যক্রমের অন্তর্ভুক্ত করা হয়।

* মানসিক কার্যক্রম :

অস্বাভাবিক কার্যক্রমের মধ্যে মানসিক কার্যক্রমের অন্তর্ভুক্ত করা হয়। এগুলি হল —
 i) আলোচনা কার্যক্রম
 ii) আলোচনা কার্যক্রম : মেলায়লা, বিতর্ক সভা, আলোচনা সভা, আভিনয় ইত্যাদির মাধ্যমে শিক্ষার্থীদের জ্ঞানকে বিকশিত করে দেয়।

ii) সমসাময়িক কার্যক্রম : আভিনয়, শিক্ষা কার্যক্রম, উল্লস, বুদ্ধি, উল্লস, আভিনয় ইত্যাদি কার্যক্রমের অন্তর্ভুক্ত করা হয়।

iii) সমসাময়িক কার্যক্রম : আভিনয়, শিক্ষা কার্যক্রম, উল্লস, বুদ্ধি, উল্লস, আভিনয় ইত্যাদি কার্যক্রমের অন্তর্ভুক্ত করা হয়।

দের স্বর্বেত রামচন্দ্রিকি জাগিয় তোলে।

iii) স্বজন মূলক : ভালু রচনা, কবিতা লিখা, আবৃত্তি, অভিনয়, শুধুন, নতুন জিনিষ তৈরি করা করা হাতের কাজ ইত্যাদির কাগমাবলি শিক্ষার্থীদের স্বজন মূলক বিকাক্ষ সম্ভতা করে।

* সামাজিক কাগমাবলি :

শিক্ষার্থী সামাজিক বৈশিষ্ট্যের বিকাক্ষের জন্য মেসমন্ডে কাগম প্রাথমে সহপাঠী প্রশিক্ষণ কাগমাবলিতে তালু হুবে করা হয়।

iv) সমাজসেবা মূলক কাগমাবলি

: দ্বাশ্চয় অধ্যয় পালন, গ্রাম উন্নয়নের কাগমে, বিদ্যু পরিবাক্ষ দিবস পালন, NCC, NSS, SCOUT ইত্যাদি কাগম সঙ্গীতে সুবে হুতমার স্বর্বেত দিখে শিক্ষার্থীদের সামাজিক অনোভাবের বিকাক্ষ তরান্বিত হয়।

v) সামাজিক প্রকাশন মূলক কাগমাবলি

: শিক্ষার্থীদের সামাজিক বিভিন্ন কাগমে অপ্রিয় করে তোলার জন্য বিদ্যালয়ে কিছু সমাজ প্রকাশন মূলক কাগম সঙ্গী প্রহন করা হয়। তগুলি হুল — ডাওম, অস পরিচালনা, সাংক্ষিতিক তালু স্থান পরিচালনা, সমবায় সমিতি পরিচালনা।

* সাংক্ষিতিক কাগমাবলি :

সমসব পরিবালিত কাগমের স্বর্বেত শিক্ষার্থীদের সাংক্ষিতিক বিকাক্ষ স্বর্বে মেসলিফে সাংক্ষিতিক কাগমাবলি বলে। বিদ্যালয়ে সাংক্ষিতিক কাগমাবলির স্বর্বেত উল্লম্বস্বাগত হুল — বিদ্যালয়ে বার্ষিক সামাজিক তালু স্থান, পুরস্কার বিতরণি, স্বর্ভা, স্বর্ভা পুরস্কার উল্লে ও স্বর্ভুত দিবস পালন, নাট্যসময়, বিদ্যান এদর্কনি ইত্যাদি

* প্রাক্ষিতিক বিকাক্ষ মূলক কাগমাবলি

: সমসব স্বর্ভাতি কাগমে শিক্ষার্থীরা প্রাক্ষিতিক বিকাক্ষ স্বর্ভে স্বর্ভা সম্ভা করে, তাদের প্রাক্ষিতিক বিকাক্ষ মূলক কাগমাবলি বলে। মেসন — স্বর্ভাতি, স্বর্ভাতিচর্চা, নৃত্যনুষ্ঠান অভিনয় ইত্যাদি।

* অবসর জীবন মাপন মূলক কাগমাবলি

: বিদ্যান স্গাব, হুবি স্গাব, সমাজ সেবা মূলক কাগমাবলি, স্বর্ভাতি স্গাব, প্রুতি তর্ই স্কুলীর তালু হুবে তর্ই কাগমাবলির স্বর্ভা স্গে শিক্ষার্থী অবসর সম্ভে স্বর্ভা জা কাগমাবলির শিক্ষা লাভ করে থাকে

— সুতরান স্বর্ভা প্রশিক্ষণ কাগমাবলি প্র মে স্বর্ভাল বিভিন্ন দিফ তালোভো করা হুল — মেসলি শিক্ষার্থী বৃহত্তর উদেক্ষত পুরান তর্ভা শিক্ষার্থীদের শিক্ষন এর্ভে কে স্বর্ভা স্বর্ভাল ও বৈচিত্র্য পূর্ন কাগমে হুল তে বিকাক্ষ

বিক্ষম ভূমিবৃগ এখন বণ্ডে থাকে। জাবাক্ষমে বনা
স্বাস্থ্য ক্রিয়াকর্মীদের স্বাস্থ্য ও পরিপূর্ণ বিবগ্নে এই সমস্ত
অনুপাত প্রকৃতির কামাবলি র সুরঞ্জ অপরাধীম।